

## Бесѣда о бракѣ.

Сегодня мы побесѣдуемъ о бракѣ.

Что есть бракъ?

Бракъ есть таинство, въ которомъ, при свободномъ предъ священникомъ и церковью обѣщаніи женихомъ и невѣстою взаимной ихъ супружеской вѣрности благословляется ихъ супружескій союзъ, во образъ духовнаго союза съ церковью, и испрашивается имъ благодать чистаго единодушія къ благословенному рожденію и христіанскому воспитанію дѣтей <sup>1)</sup>).

Отсюда видно, что бракъ есть таинство?

Изъ слѣдующихъ словъ апостола Павла: оставитъ человекъ отца своего и мать и прилѣпится къ женѣ своей и будетъ два въ плоть едину. Тайна сія велика есть; азъ же глаголю во Христа и во церковь.

Въ словахъ своихъ о бракѣ, какъ тайнѣ великой, апостоль Павелъ ссылается на самаго Господа Иисуса Христа и Его церковь: азъ же глаголю говорить оны, во Христа и во церковь, т. е. какъ бы такъ говорить: я клянусь Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и Его церковь, что бракъ есть тайна великая.

Чтоже отсюда вытекаетъ, братья и сестры? Такъ какъ бракъ есть великая тайна, то мы должны и относится къ ней съ великимъ вниманіемъ, съ великою осторожностью въ храненіи и употребленіи ея; супруги, обѣщавшіе предъ Христомъ и церковью быть вѣрными и чистыми въ союзѣ, должны сдержать обѣщаніе и до конца своей жизни быть въ единодушіи, помогая другъ другу въ житейскихъ дѣлахъ и заботахъ. Эта совмѣстная трудовая жизнь должна переноситься супругами съ кротостью и тер-

<sup>1)</sup> Простр. Катихизисъ.

пѣніемъ; возникающія между ними какія лило несогласія, прекращать въ самомъ началѣ при помощи уступокъ и снисхожденій съ той и другой стороны.

Не то ожидаетъ супруговъ, которые негодуютъ другъ на друга, ссорятся, бранятся: они гнѣвять Бога и грѣшатъ, лишаются уваженія людей и дѣлаютъ себѣ жизнь невысимою. Какія же причины такого расстройтва жизни? Причинъ много: несходство характеровъ, легкомысліе, самолюбіе, самомнѣніе, но главное— это крайняя чувственность, или какъ говоритъ слово Божіе, похоть плоти, похоть очесъ и гордость житейская. Легче побороть первыя препятствія къ спокойной жизни, надо только побольше христіанскаго смиренія, кротости, терпѣнія, уступчивости и прощенія. Труднѣе справиться съ похотью плоти, если она овладѣтъ супругомъ и не будетъ имъ въ началѣ побѣждена, ибо она часто толкаетъ на грѣхъ прелюбодѣнія. Тогда возгарается ревность и соединенныя съ нею пагубныя послѣдствія. Тогда происходитъ разрывъ союза со всѣми тяжелыми и унижительными условіями развода, какъ подкупами, лжесвидѣтелями и грустными его послѣдствіями, особенно, если есть у супруговъ дѣти. Что съ ними тогда происходитъ? Вѣдь они любили своихъ родителей, не смотря на ихъ недостатки и прегрѣшенія, ласкались къ нимъ, принимали отъ нихъ привѣты и ласки, пользуясь ихъ любовью. И что же они теперѣ? Несчастнѣе положенія, въ какомъ они находятся, не можетъ быть.

Случается такъ, что дѣти остаются при одномъ какомъ либо изъ родителей, или совсѣмъ сдаются на руки родственниковъ, опекуновъ, людей почти имъ чуждыхъ. Каково ихъ потомъ воспитаніе и самое содержаніе? Встрѣчаютъ ли они привѣтъ и ласки? Встрѣчаютъ, но это бываетъ такъ рѣдко, какъ капля въ морѣ. Большею же частью къ брошеннымъ родителями дѣтямъ относятся холодно, съ пренебреженіемъ, обдѣливаютъ ихъ кускомъ хлѣба, бранятъ напрасно, ни за что, ни про что и даже бьютъ. Пойдешь ли жаловаться и возможно ли? Вѣдь они сироты маленькіе, беспомощные. Вотъ что происходитъ изъ развода бра-

ковъ Не даромъ Спаситель сказалъ: яже Богъ сочеталъ, человекъ да не разлучаетъ. И онъ допускаетъ разводъ, согласно Моисею, только въ крайнемъ случаѣ, по жестокосердію человѣческому, за одинъ грѣхъ прелюбодѣянiя. А у насъ, какъ слышно и видно, и какъ читаемъ въ газетахъ, современные люди разводятся такъ часто, что, приходишь въ недоумѣніе и ужасаешься, не по дѣйствительной причинѣ и не по дѣйствительной надобности, а просто по какимъ либо разчетамъ, капризамъ, чаще же по крайней развращенности, при которой человекъ не удовлетворяется одной женой, а жена мужемъ, а ищетъ удовлетворенiя похоти на сторонѣ. И это то оскверненіе сердца, грѣховный блудъ и есть главная побуждающая причина къ разводу. Вотъ подчиняясь этой причинѣ, человекъ ничего не жалѣетъ, ни святости союза, ни личности, съ которой повѣнчался, ни дѣтей, прiобрѣтенныхъ въ законномъ супружествѣ; при этомъ онъ теряетъ всякій стыдъ, ни людей не стыдится, ни Бога не боится. Не говорю я о тѣхъ разводахъ, которыя совершаются по необходимости, по законной причинѣ, по истинному побужденію и чистой совѣсти.

Такое отношеніе къ браку есть великій грѣхъ ибо бракъ есть таинство, освящаемое церковью. По поводу важности и святости брака находимъ въ Евангеліи отъ Матѣя (глав. XIX, 3—11) слѣдующее: Приступили къ Иисусу фарисеи и, искушая Его, говорили Ему: по всякой ли причинѣ позволительно человеку разводиться съ женою своею? Онъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: не читали ли вы, что сотворившій въ началѣ мужчину и женщину сотворилъ ихъ (Богъ). (Бытія 1,29). И сказалъ: посему оставитъ человекъ отца и мать и прилѣпится къ женѣ своей, и будутъ оба одной плотью (Бытія 2,27). Такъ что они уже не двое, но одна плоть. Итакъ, что Богъ сочеталъ, того человекъ да не разлучаетъ. Они говорятъ ему: какъ Моисей заповѣдалъ давать разводное письмо и разводиться съ нею? Онъ говоритъ: Моисей по жестокосердію вашему позволилъ вамъ разводиться съ женами вашими, а съ начала не было такъ. Но я говорю вамъ: кто разведется съ женою своею не за прелюбодѣянiе и женится на

другой, тотъ прелюбодѣйствуетъ; и женившійся на разведенной прелюбодѣйствуетъ. Говорятъ ему и ученики Его: если такова обязанность человѣка къ женѣ, то лучше не жениться. Онъ же сказалъ имъ: не всё вмѣщаютъ слово сіе, но кому дано.

Братья и сестры! скажу вамъ нѣсколько словъ въ назиданіе. Обращаюсь прежде къ мужьямъ. Мужья! Имѣйте въ виду слѣдующее. Чтобы удержать своихъ женъ въ преданности себѣ и любви, нужно обращаться съ ними по человѣчески. Не нужно обходиться съ ними грубо, а тѣмъ болѣе бить ихъ, предъявляя имъ къ исполненію такія требованія, которые или грѣховны, или очень тягостны. Я зналъ такихъ мужей, которые желая исправить своихъ женъ привязывали ихъ къ сохѣ и били кнутомъ. Такая бозчеловѣчная жестокость могла ли исправить? Нѣтъ. Битье и брань не исправляли женъ, а только озлобляли, дѣлали еще худшими. Получая такія оскорбленія и обиды, битыя женщины, часто покидали свои дома, убѣгали отъ своихъ мужей на сторону, судились и судъ оправдывалъ ихъ. Между тѣмъ у мужей, покинутыхъ женами, оказывался ущербъ въ хозяйствѣ, не кому было присмотрѣть за маленькими дѣтьми, одѣть, обути, накормить ихъ. И несчастный, озлобленный мужъ оказывался въ положеніи еще худшемъ чѣмъ прежде. Что же оставалось дѣлать? По необходимости онъ долженъ былъ смириться и идти къ бѣглянкѣ—просить ее возвратится домой. Лучше ему было, если она возвратилась.

Женамъ, особенно матерямъ совѣтую не вмѣшиваться безъ нужды въ дѣла и распоряженія хозяина, чтобы не тормозить дѣла и не вызывать брань и ссоры. Лучше ограничиваться своимъ домашнимъ уголкомъ, гдѣ ихъ сердце и любовь, гдѣ ихъ юные птенцы—дѣти, которыхъ они по любви материнской, должны беречь отъ вреднаго вліянія погоды, отъ вредной пищи отъ слишкомъ ранняго употребленія хмѣльныхъ напитковъ, удалять отъ знакомства съ дурными товарищами, дружество съ которыми очень губительно; должны наставлять въ христіанской жизни и добродѣтеляхъ, учить ихъ молитвамъ и добрымъ словамъ книж-



ной мудрости, посылать въ школу и храмъ Божій. Вотъ истинное назначеніе матери—христіанки! Тогда въ домѣ водворятся любовь, миръ и благодать Божія.

Закончу мою бесѣду словами богомудраго апостола Павла. Жены! Повинуйтесь своимъ мужьямъ какъ Господу, потому что мужъ есть глава жены, какъ Христось глава церкви, и Онъ же Спаситель тѣла. Но какъ церковь повинуется Христу, такъ и жены своимъ мужьямъ во всемъ. Мужья, любите своихъ женъ какъ и Христось возлюбилъ церковь и предалъ себя за нее. Такъ мужья должны любить своихъ женъ, какъ свои тѣла; любящій свою жену любить самаго себя. Ибо никто никогда не имѣлъ ненависти къ своей плоти, но питаетъ и грѣбеть ее, какъ и Господь церковь, потому что мы члены тѣла Его, отъ плоти его и отъ костей Его. Посему оставитъ человекъ отца своего и мать и прилѣпится къ женѣ своей и будутъ двое одна плоть. (Быт. 2, 24). Тайна сія велика; я говорю по отношенію къ Христу и къ церкви. Такъ каждый изъ васъ да любитъ жену свою, а жена да боится своего мужа. (Еф. 5, 25—33). Аминь.

Села Шиханъ Протоіерей А. Лунинъ.